ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО № 1
УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!
Учреждение образования «Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины» 21—22 октября 2010 года проводит Международную научно-практическую конференцию «Компьютерная лингвистика: научное направление и учебная дисциплина».
Приглашаем Вас принять участие в работе конференции, которая организуется кафедрой русского, общего и славянского языкознания
Проблемное поле конференции:
· Содержание и методика преподавания учебных дисциплин, относящихся к направлению «Русская/белорусская филология (компьютерное обеспечение)»

· Программная поддержка лингвистических исследований
· Автоматическая обработка текста. Автоматический перевод. Автоматическое распознавание речи

· Корпусная лингвистика: проблемы разработки, ведения и использования корпусов

· Экспертные системы в филологии

· Прикладная лексикография; автоматизированные лексикографические системы

Для участия в конференции просим в срок до 20 июня 2010 года выслать в адрес оргкомитета анкету-заявку на участие в конференции (форма прилагается, см. оборот), а также текст доклада (сообщения) и его электронный вариант объемом до 4-х страниц в одном экземпляре.
Организационный взнос для участия в конференции - 10 $. Сведения о формах внесения оргвзноса будут сообщены в персональных приглашениях, которые будут отправлены авторам материалов, включенных в программу конференции (информационное письмо № 2).
Требования к оформлению материалов: тексты докладов представляются на дискете, компакт-диске (или по электронной почте) в текстовом редакторе Microsoft Word 97/2000/2003 для Windows через одинарный интервал шрифтом Times New Roman, размер 14 пт. Поля: сверху, внизу, слева - 2,5 см, справа - 1,0 см. Абзацный отступ - 1,25 см. Выделения в тексте - курсивом. Ссылки на литературу - по тексту, напр.: [1, с. 15]. Список литературы и источников (размер шрифта - 12 пт.) - в конце текста. На первой строке (по правому краю) печатаются инициалы и фамилия автора (авторов), название города (в скобках). На следующей строке (через один интервал, по центру, прописными буквами полужирным шрифтом, 14 пт.) печатается заголовок и далее (через один интервал) - текст доклада. Рабочие языки конференции - русский, белорусский и другие славянские.
Сборник научных статей по материалам конференции будет издаваться на языке оригинала.

Оргкомитет оставляет за собой право отбора и (при необходимости) редактирования присланных материалов.
Все расходы по пребыванию в г. Гомеле - за счет участников конференции. 
Ориентировочная стоимость проживания в гостинице Гомельского университета 5 $ (число мест ограничено); в городской гостинице - 20-25 $ (без учета бронирования).
Адрес оргкомитета: Кафедра русского, общего и славянского языкознания. Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины. Ул. Советская, 104. г. Гомель 246019. Беларусь. Контактный телефон (кафедра): (8-0232) 60-32-33. 
E-mail: russchair@gsu.by.
Координатор конференции – зав. кафедрой русского, общего и славянского языкознания д.ф.н., профессор Коваль Владимир Иванович. Тел.: (8-0232) 74-02-80 (домашний); (8-029) 532-88-89 (мобильный МТС); (8-029) 333-32-93 (мобильный Velcom). 
E-mail: vIad-kov@mail.ru
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