Тема VII. Морфологические нормы: существительные и прилагательные
Род существительных
(1) Определите род существительных и аргументируйте свой ответ: плащ-палатка, диван-кровать, крем-брюле.
(2) Сформулируйте правило, по которому определяется род несклоняемых существительных и аббревиатур. Разбейте слова на группы в зависимости от рода слов: такси, бра, какао, брокколи, салями, шасси, сирокко, кольраби, бренди, бри, пенсне, алиби, ралли, мокко, рагу, суфле, вето, табу, сулугуни, конфетти, авеню, цунами, жалюзи, идальго, визави, протеже, эсперанто, папье-маше, ГАИ, вуз, СНГ.
(3) Определите род неизменяемых существительных. Найдите лишнее слово в каждом ряду:
а) месье, монпансье, портье, атташе;
б) шимпанзе, пони, иваси, фламинго;
в) инженю, кюре, эмансипе, фрау;
г) Миссисипи, Хоккайдо, Замбези, Лимпопо.

(4) Какого рода существительное галифе? Почему?
Число существительных
(5) Что такое существительные pluralia tantum и singularia tantum? Приведите примеры.
(6) Образуйте форму и.п. ед.ч. от следующих существительных: туфли, тапочки, тапки, босоножки, кеды, рельсы, манжеты. С чем связаны распространенные ошибки в образовании формы ед.ч. от этих слов?
Склонение существительных
(7) Определите, в каких случаях формы слов разли​чаются стилистически, а в каких – семантически?
1) слесари – слесаря

2) тоны – тона

3) ордены – ордена

4) договоры – договора

5) пропуски – пропуска

6) образы – образа

(8) Образуйте форму р.п. мн. ч. от следующих существительных и составьте с этими словоформами словосочетания: грамм, апельсин, помидор, чулок, носки, солдаты, партизан, сапёр, немец, туркмен, болгарин, турок, дно. Объясните правила образования этих форм.
(9) В рассказе М.Зощенко “Кочерга” описывается такая ситуация:

В этом году, в феврале, истопник, спускаясь по лестнице, слегка обжег кочергой одну служащую, Надю Р. Причем служащая эта была отчасти сама виновата. Она вихрем неслась по лестнице и сама наскочила на истопника. На ходу она отстранила его рукой и, по несчастной случайности, наткнулась на кочергу, которая была довольно-таки горяча, если не сказать — раскалена.

Девушка ахнула и закричала. И истопник тоже ахнул. В общем, ладонь и пальцы этой суетливой девушки были слегка обожжены. <…>

Директор учреждения вызвал к себе истопника и сделал ему строгое внушение. Он сказал:

— Тоже, ходишь со своей кочергой — выводишь мне из строя служащих. Надо не зевать по сторонам, а глядеть то, что видишь.

Истопник, сокрушенно вздыхая, ответил, что у него на шесть печей всего одна кочерга, с которой он и ходит то туда, то сюда. Вот если бы на каждую печку была отдельная кочерга, вот тогда бы и можно придираться. А при таких обстоятельствах он не может гарантировать неприкосновенность служащих. 

Эта простая мысль — иметь кочергу на каждую печку — понравилась директору. И он, не будучи чиновником и бюрократом, тотчас стал диктовать машинистке требование на склад. Шагая по комнате, директор диктовал:

«Имея шесть печей при наличии одной кочерги, немыслимо предохранить служащих от несчастных случаев. А посему в срочном порядке прошу выдать подателю сего требования пять коче...»

Но тут директор осекся. Он перестал диктовать и, почесавши затылок, сказал машинистке:

— Что за черт. Не помню, как пишется — пять коче... Три кочерги — ясно. Четыре кочерги — тоже понятно. А пять? Пять — чего? Пять кочерги...
Как можно выйти из подобного положения?

(10) Ознакомьтесь с правилами склонения фамилий русского и иноязычного происхождения и названий населенных пунктов. Напишите небольшой текст, иллюстрирующий эти правила (в тексте должны использоваться фамилии разных типов, обозначающие мужчин и женщин, в разных падежных формах, а также разнотипные названия населенных пунктов; всего 10 имен собственных).
(11) Образуйте форму и.п. ед.ч. от выделенного слова: Могли бы, мол, и приветить тебя, Петрович, и щец дать в обед, и словцом утешить, сам знаешь! (В. Маканин. Андеграунд, или герой нашего времени).
(12) В русской речи встречаются формы так называемого “нового” звательного падежа: Саш! Лиз! и т.п. Объясните, в чем специфика этой падежной формы.
Одушевленные и неодушевленные существительные

(13) Как правильно говорить: люблю крабы (раки, креветки) или люблю крабов (раков, креветок)? Как определить, одушевленное существительное или неодушевленное?

Степени сравнения прилагательных
(14) Объясните, почему следующие формы прилагательных являются неправильными: красивше, самый талантливейший, более хуже, наиболее лучший, более способный и умнее меня.
