СТИЛИСТИЧЕСКАЯ ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ РЕЧИ. ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНЫХ СТИЛЕЙ РУССКОГО ЯЗЫКА
Литературный язык обладает системой функциональных стилей. Функциональный стиль – это набор языковых средств и правил их употребления, который используется при общении в определенной сфере. 

Традиционно выделяется пять основных стилей в соответствии с пятью основными сферами коммуникации – официально-деловой, публицистический, научный, разговорный и художественный. Некоторые же ученые указывают на то, что в устных диалогах и в художественных текстах язык используется особым образом, и поэтому нужно отграничить функциональные стили (научный, официально-деловой и публицистический) от разговорной речи и языка художественной литературы. 

Научный стиль используется в сфере науки и образования. Основные стилевые черты научных текстов – это абстрактность (наука занимается осмыслением фактов, ее интересуют не единичные явления, а общие закономерности, причинно-следственные связи и т.д.), объективность и логичность (они обусловлены основной целью науки – познанием истины, получением объективного знания о мире и человеке). 
Наиболее яркие языковые особенности научного стиля: 
1. Обилие терминов. 

2. Использование так называемого авторского мы.
3. Частотность безличных и пассивных конструкций (эти методы применяются …; установлено, что).

4. Повторы.
5. Значительное количество вводных, вставных, уточняющих оборотов (следовательно, затем, сначала, итак, во-первых). 
Официально-деловой стиль русского языка используется в официальной коммуникации. Основная сфера применения официально-делового стиля – документация. 

Основные стилевые черты официально-деловой речи – это стандартизация (официально-деловые тексты обслуживают типичные коммуникативные ситуации, наличие шаблонов ускоряет создание текстов), точность и детализация (чтобы документ был однозначным, в нем должна быть указана вся информация – перечислены все без исключения условия и т.д.) и объективность (официальные тексты отражают не личное мнение, а точку зрения некоторого коллектива).

К наиболее ярким языковым особенностям текстов, написанных в официально-деловом стиле, относятся следующие: 
1. Отсутствие слов с эмоционально-экспрессивными оттенками значения. 

2. Обилие штампов (может служить основанием для…).
Публицистический стиль используется в сфере массовой коммуникации. Адресат публицистических текстов – это максимально широкий круг людей. При этом СМИ не только информируют аудиторию, но и воздействуют на нее. 

Основной стилевой чертой публицистических текстов является сочетание экспрессии и стандарта. Обилие экспрессивных средств обусловлено стремлением воздействовать на адресата, а значительное количество стандартных выражений (клише, штампов) – стремлением к экономии речевых средств. 

К наиболее ярким языковым особенностям публицистических текстов относятся:
1. Широкий диапазон лексических средств – от высокой лексики до субстандарта. 

2. Слова и обороты с идеологической нагрузкой.
3. Наличие слов с эмоционально-экспрессивными оттенками. 

4. Употребление неологизмов, в том числе индивидуально-авторских.

В художественной литературе язык используется в особой функции – эстетической (поэтической). В художественном тексте могут использоваться любые языковые единицы – арсенал языковых средств ограничен только замыслом автора. В литературе встречаются и элементы нелитературных форм общенародного языка: просторечная, жаргонная и диалектная лексика и т.д. Иногда в произведении используются разные языки. 
Разговорная речь – это функциональная разновидность языка, которая используется в сфере спонтанной непринужденной коммуникации. 

Разговорная речь рассматривается как особая подсистема литературного языка: носители разговорной речи владеют нормами литературного языка (а не говорят на диалекте или просторечии), но в условиях неподготовленного общения (к примеру, дружеского или семейного) литературный язык приобретает особый вид. 

Наиболее яркие языковые особенности разговорной речи:

1. Беглый (неполный) стиль произношения (сейчас – [счас / ш’ш’ас]).
2. Экспрессивная лексика, например, слова с уменьшительно-ласкательными суффиксами (талончик).

3. Особые разговорные номинации, в частности эллиптические (у меня давление (вместо высокое давление)).

4. Значительное количество эллиптических конструкций (Один до Гродно (пропущено билет).

Существует также спонтанная и непринужденная письменная речь – в неформальной электронной коммуникации. В письменной форме разговорной речи создаются аналоги этих способов выражения эмоций – смайлики, выделение фрагментов текста прописными буквами и др.
