ФОНЕТИЧЕСКАЯ СИСТЕМА РУССКОГО ЯЗЫКА
Система гласных звуков русского языка строится на противопоставлении ударных гласных безударным. Это – важнейшая типологическая характеристика фонетической системы русского языка. 

Если же брать только ударные звуки, то система гласных будет иметь следующий вид:
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Таким образом, система гласных русского языка количественно меньше системы гласных французского языка, которая включает 17 гласных звуков, различающихся не только по ряду и подъему, но и по закрытости/открытости и наличию/отсутствию носовых звуков; кроме того, во французском языке гласные переднего ряда дифференцируются по наличию/отсутствию огубленности, чего нет в русском языке, в котором все передние гласные являются неогубленными. 
Все согласные русского языка классифицируются по четырем признакам: 1) по участию в их образовании голоса и шума, 2) по месту образования, 3) по способу образования, 4) по наличию или отсутствию смягчения (палатализации).

Характерной особенностью системы согласных является наличие в ней пар звуков, соотносительных не только по глухости-звонкости, но и по твердости-мягкости: (м( – [м’], (з( – [з’].

Находясь не в изолированном положении, а в звуковом потоке, звуки речи могут подвергнуться различным изменениям в результате воздействия на них различных факторов, связанных с фонетической позицией данного звука. 

В русском языке выделяются следующие виды фонетических чередований звуков.
1. Чередования в результате редукции гласных: сад – с[(]ды – с[ъ]довода.
2. Чередование гласных в результате аккомодации: искать – разыскать.
3. Чередования согласных в результате оглушения на конце слова: вода – вод, роза – роз, ежа – ёж.

4. Ассимиляционные чередования:
1) по глухости/звонкости: а) озвончение глухих шумных согласных перед звонкими шумными: просить – просьба; б) оглушение звонких шумных перед глухими шумными: сказочка – сказка, подобрать – подпереть;
б) по твердости/мягкости (характер этих чередований зависит от позиции в слове и от стиля произношения): косточка – кости, бант – бантик, брат – братья;
в) в результате полной ассимиляции: сшить, разжать.
5. Чередования с нулем звука в результате диэрезы (выпадения звука): поздно, здравствовать. 
