РУССКАЯ ГРАФИКА И ОРФОГРАФИЯ. ПРИНЦИПЫ РУССКОЙ ОРФОГРАФИИ
Графика – наука о совокупности начертаний, с помощью которых устная речь передается на письме и о соотношении между звуками  (точнее, фонемами) и буквами алфавита.
Идеальная графика, идеальный алфавит должны быть устроены следующим образом: одной фонеме соответствует одна буква и наоборот.

Отвечает ли русская графика этому требованию? Не отвечает. В русском алфавите имеется 33 буквы, а в фонетической системе русского языка – 41 фонема.                                     
Поэтому в русской графике выработался следующий основополагающий принцип:

с помощью согласной буквы обозначается согласная фонема, но не обозначается наличие или отсутствие палатализации (твердость/мягкость), в то время как наличие/отсутствие палатализации обозначается последующей гласной буквой.

             М  А      [м]   [а]        –              М   Я     [м]   [’а]

Таким образом, только в слоге, в сочетании с последующей гласной буквой согласная фонема получает свою характеристику, поэтому этот принцип и получил название – слоговой принцип. 
Все законы графики базируются на этом принципе.
В соответствии со слоговым принципом все гласные буквы делятся на 2 группы: нейотированные – А, О, У, Э, Ы, йотированные – Е, Ё, Ю, Е, И. И те и другие всегда обозначают соответствующий гласный звук, но, в дополнение к этому, либо указывают на твердость или мягкость предыдущего согласного, либо обозначают звук [ј].
В конце слова или перед согласным мягкость согласного обозначается Ь: день, кольт.
Графика имеет дело с общими принципами обозначения буквами звуков в языке, но графика не регулирует правил написания конкретных слов. Это делает орфография – наука об исторически сложившейся системе единообразных написаний.

Например, слово апелляция мы можем написать многими способами: апиляция, апеляциыя, опеляция, оппеляция и т.д. Мы выбираем лишь один вариант: апелляция, который признается правильным.

Таким образом, орфография имеет дело с выбором из нескольких написаний, возможных с точки зрения графики. Правила орфографии, по-другому, регулируют написание конкретных слов и морфем. Еще можно сказать, что орфография в основном действует в слабых позициях, в то время как графика действует в сильных позициях.

 Правила орфографии базируются на 3 основных принципах орфографии:
1) морфологической,

2) фонетическом,

3) историческом (традиционном).

Морфологический принцип означает, что написание в слабых позициях определяется по написанию в сильных позициях (вода – во́ды). 
Этот принцип орфографии диктует необходимость единообразного написания одной и той морфемы, поэтому его также называют морфемным принципом.

Морфологический принцип удобен для русского языка потому, что он облегчает зрительное восприятие письменного текста: внимание не задерживается на обозначении деталей произношения.
Написания, основанные на морфологическом принципе, возможны в любой морфеме:

1) в приставках: подход [п(тхо́т] (ср. поднял), сбить (ср. сыграть, снять)

2) в корне: местный (ср. место); 
3) в суффиксе: бе́дность (ср. злость), волново́й (ср. садо́вый);
4) в окончании: о во́ле (ср. о земле́), нет кра́сной розы (ср. нет никако́й розы).
Фонетический принцип означает, что написание в слабой позиции определяется по произношению. 
В соответствии с фонетическим принципом мы пишем:

1) З или С в приставках: разбить – распустить (сильная позиция: разорвать, разработать)
2) О и А в приставке РОЗ/РАЗ/РОС/РАС: розвальни – развалиться, роспись – расписать.

Исторический (традиционный) принцип означает, что написания обусловлены влиянием традиции и могут быть объяснены только исторически.

В соответствии с традиционным принципом мы пишем:
1) т.н. непроверяемые гласные и согласные в корнях и суффиксах заимствованных и исконных слов: мотив, вокзал, свойство, пианист; дилер;
2) гласные в корнях с чередованием О/А: наклоняться (кланяться и наклон), заря (зори);
3) И после твердых шипящих и Ц: шить, жизнь, цирк;

4) Ь после шипящих: ешь, рожь
5) Г в окончаниях -ОГО, -ЕГО: красного.

