ИМЕННЫЕ ЧАСТИ РЕЧИ (СУЩЕСТВИТЕЛЬНОЕ, ПРИЛАГАТЕЛЬНОЕ, ЧИСЛИТЕЛЬНОЕ, МЕСТОИМЕНИЕ). ИХ ГРАММАТИЧЕСКИЕ КАТЕГОРИИ
1. СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫЕ

Как известно, существительные русского языка имеют три грамматические категории: род, число и падеж. Первая категория является классифицирующей (несловоизменительной), две последних – словоизменительными.

Кроме того, существительные делятся на т.н. лексико-грамматические разряды. Одним из важнейших является их деление на одушевленные и неодушевленные существительные. Деление существительных на одушевленные и неодушевленные не отражает полностью существующее в мире деление на живое и неживое. К одушевленным существительным не относятся, во-первых, названия деревьев и растений (сосна, дуб, ромашка), во-вторых, названия совокупностей живых существ (народ, войско, батальон, толпа). Различие одушевленных и неодушевленных существительных выражается морфологически – в парадигмах слов: для всех существительных – во множественном числе (форма В.п. совпадает с формой Р.п. у одушевленных и с формой И.п. для неодушевленных), а для существительных м.р. 2 скл. – еще и в единственном числе (то же, что и выше). Однако важно, что различия в одушевленности и роде имен существительных выражаются прежде всего синтаксически – флексиями прилагательных, согласующихся с существительными: увидел знакомого юношу, судью, рефери, кюре… . Во мн.ч. род существительных не выражен: большие стены, дома, окна, мужчины, ворота… 
Такие особенности грамматической категории рода и лексико-грамматического разряда одушевленности / неодушевленности дало основание современным русистам говорить о делении всех русских существительных на 7 согласовательных классов – в зависимости от набора согласуемых с ними словоформ прилагательных и причастий:
I. неодуш. м.р. 
II. одуш. м.р.
III. неодуш. ж.р.

IУ. одуш. ж.р.

У. неодуш. ср.р.

УI. одуш. ср.р.

УII. существительные, употребляемые только во мн.ч. (ножницы, ворота)
Словоизменительные категории числа и падежа выражаются в основном флексиями. Изменение слова по падежам называется склонением. Склонением называется также класс слов, объединенных общностью словоизменения, и отвлеченный образец, по которому изменяются слова этого класса.

ТИПЫ СКЛОНЕНИЙ

субстантивные                     адъективное                                    нулевое


I     II     III    разносклоняемые

Типы склонений строго различаются только в падежных формах ед.ч.

По адъективному склонению изменяются существительные, имеющие в форме им.п. ед.ч. одну из флексий, характерных для форм им.п. ед.ч. прилагательных (вожатый, запятая, животное).

К нулевому склонению отнесены несклоняемые существительные (кино).
2. ПРИЛАГАТЕЛЬНЫЕ

Имя прилагательное ( это часть речи, обозначающая непроцессуальный признак предмета. Прилагательные имеют словоизменительные категории рода, числа и падежа.

Некоторые (в частности, качественные) прилагательные имеют также категорию степени сравнения и краткую/полную форму.

Категория степени сравнения у прилагательных ( это словоизменительная категория: красивый ( красивее, более красивый ( красивейший, самый красивый. Простая форма сравнительной степени (красивее) омонимична форме сравнительной степени соответствующего наречия и не изменяется ни по родам, ни по числам, ни по падежам. На этом основании некоторые грамматисты выделяют ее в отдельную часть речи – компаратив.

Помимо склоняемых полных форм качественные прилагательные имеют особые краткие формы, изменяющиеся только по родам и числам: бел ( бело ( бела ( белы, синь ( сине ( синя ( сини.

Краткие формы выступают только в функции сказуемого.

3. МЕСТОИМЕНИЯ

Местоимение ( часть речи, указывающая на предметы, признаки и количества, но не называющая их.

Причиной разных взглядов на местоимения является их разнородность. Часть местоимений ведет себя как существительные (местоимения-существительные), часть ( как прилагательные (местоимения-прилагательные). 
1) я, он, кто, что-то и др. – 1) указывают на предмет,

                                              2) имеют род, изменяются по падежам,

                                              3) в предложении являются подлежащим или дополнением, не могут иметь при себе определение

2) мой, какой, чей-нибудь, некий и др. –

                                               1) указывают на признак предмета

                                               2) изменяются по родам, числам, падежам,

                                               3) в предложении являются определением, согласуются с существительными. 

Местоимения-существительные имеют признаки, не совпадающие с признаками других частей речи, поэтому их все лингвисты относят к отдельной части речи. Местоимения-прилагательные ведут себя как прилагательные и поэтому могут быть отнесены к этой части речи.

4. ЧИСЛИТЕЛЬНЫЕ
Еще более специфичными словами являются числительные. Их семантика – одинакова: все они обозначают число, количество или порядок при счете. Поэтому школьная традиция – относить их все к одному классу. По своим грамматически признакам числительные разнородны. 
1) один, два, ... сто, ... тысяча, миллион, миллиард, двое, трое (количественные и собирательные)  – обозначают число, количество, но при этом:

а) один ведет себя как прилагательное: изменяется по родам, числам, падежам, согласуется с существительным, что заставляет некоторых ученых относить его к прилагательным,

б) тысяча, миллион, миллиард ведут себя как существительные: имеют постоянный признак рода, изменяются по числам и падежам, управляют существительным (тысяча домов – к тысяче домов) и могут иметь определение (целая тысяча книг), и поэтому их можно отнести к существительным.

Остальные количественные и собирательные числительные (два, ..., двое, ...) всегда относят именно к числительным на основании только им присущих признаков:

а) они не имеют рода (кроме два – две),

б) они не изменяются по числам,

в) они специфическим образом сочетаются с существительным: в им. и вин. п. управляют существительным, а в косвенных – согласуются с ним (пять столов – к пяти столам – пятью столами). 

