ПРЕДЛОЖЕНИЕ КАК ЕДИНИЦА СИНТАКСИСА. КЛАССИФИКАЦИИ ПРЕДЛОЖЕНИЙ
Предложение – основная единица синтаксиса. Предложением называется грамматически оформленная по законам данного языка единица, обладающая смысловой и интонационной законченностью.

Основные признаки предложения:

1. интонация сообщения;

2. предикативность – отнесенность содержащегося в предложении высказывания к действительности.

Со структурной точки зрения предложения делятся на два типа по количеству предикативных частей:

а) простым предложением называется предложение, содержащее только одну предикативную часть;

б) сложным предложением называется предложение, содержащее две или более предикативных части:

Темнеет. Мы идем домой. (два простых предложения)

Когда стемнеет, мы пойдем домой. (сложное предложение).

Простые предложения делятся по наличию одного или двух главных членов на двусоставные (имеющие составы двух главных членов – подлежащего и сказуемого) и односоставные (имеющие только один состав главных членов – подлежащего или сказуемого).

По представленности всех членов предложения можно разделить на полные и неполные (предложения, в которых один или несколько членов опущены):

1. – Куда ты идешь?

2. – Я иду домой (полное).              2. – Домой (неполное).

ОДНОСОСТАВНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ

По характеру главного члена все односоставные предложения делятся на:

1) номинативные (назывные) предложения, в которых главный член – подлежащее;

2) сказуемостные предложения, в которых главный член – сказуемое.

Сказуемостные предложения далее подразделяются на личные и неличные. В личных предложениях сказуемое выражено глаголом личным в спрягаемой форме: Ухожу. Принесите воды. Вам звонили из школы. Тебя не переубедишь.

В неличных предложениях сказуемое не выражено личным глаголом в спрягаемой форме: Светает. Хорошо весной в деревне. Молчать!

Личные предложения в свою очередь делятся на:

1) определенно-личные,

2) неопределенно-личные.

Неличные предложения делятся на: 
1) безличные и

2) инфинитивные.

Определенно-личное предложение – это такое сказуемостное односоставное предложение, в котором обозначается действие определенного лица (лиц). Таким лицом является либо сам говорящий (1 лицо), либо собеседник (2 лицо).

Сказуемое в определенно-личном предложении может быть выражено:

1) глаголом в форме 1 лица ед. и мн.ч. настоящего и будущего времени изъявительного наклонения: Приду поздно. Слушаем радио;

2) глаголом в форме 2 лица ед. и мн.ч. настоящего и будущего времени изъявительного наклонения: Когда закончишь работу? Хорошо читаете!;

3) глаголом в форме повелительного наклонения (включая форму «приглашения к совместному действию»): Оставь меня. Пойдемте отсюда!

Определенно-личные предложения обычно синонимичны двусоставным предложениям с личными местоимениями я, ты, мы, вы в качестве подлежащего: Приду поздно. = Я приду поздно.

Неопределенно-личное предложение – это такое сказуемостное односоставное предложение, в котором обозначается действие неопределенного лица (лиц). Основной упор в таких предложениях делается на действии, а не на его производителе, поэтому называть субъект действия в таких предложениях нет необходимости.

Сказуемое в неопределенно-личных предложениях может быть выражено:

1) глаголом в форме 3 лица мн.ч. настоящего и будущего времени изъявительного наклонения: В окно стучат;

2) глаголом в форме мн.ч. прошедшего времени изъявительного наклонения или сослагательного наклонения: О нем не судили строго. Скорее бы принесли наш заказ!

Неопределенно-личные предложения синонимичны двусоставным предложениям с неопределенным местоимением в качестве подлежащего: Тебе звонили. = Тебе кто-то звонил.

В школьной грамматике выделяется также третий тип сказуемостных личных односоставных предложений: обобщенно-личные предложения. Обобщенно-личное предложения – это такое сказуемостное односоставное предложения, в котором обозначается действие обобщенного, т.е. любого, лица. Субъект действия в этих предложениях мыслится обобщенно: Без труда не выловишь и рыбку из пруда. Не зная броду, не суйся в воду. Что имеем, не храним, потерявши, плачем. Цыплят по осени считают.

Однако такие предложения не имеет смысл выделять, потому что, во-первых, основание для их выделение – только семантика (в то время как в остальных случаях применяются в большей степени формальные критерии), а во-вторых, значение обобщенности может быть выражено и двусоставным предложением, ср.: О, вы не знаете украинской ночи! всмотритесь в нее!
Все неличные односоставные предложения (т.е. такие, в которых сказуемое не выражено личным глаголом в спрягаемой форме) подразделяются на безличные и инфинитивные.

Безличными называются такие односоставные предложения, в которых сообщается о действиях, состояниях, происходящих независимо от лица, предмета. Подлежащего в безличных предложениях нет и не может быть.

Сказуемое в безличных предложениях может быть выражено:

1) безличным глаголом (или сочетанием его с инфинитивом): Стемнело. Хочется спать;

2) личным глаголом в значении безличного (или сочетанием его с инфинитивом): Пахнет сеном. Мне нравится читать;

3) кратким страдательным причастием среднего рода: Приказано отступать;

4) категорией состояния (или ее сочетанием с  инфинитивом, а также со связкой): Мне (стало) скучно. Хорошо (было) лежать в лесу на поляне!;

5) отрицательным словом: Нет денег. Ни звука.

Безличные предложения, в которых сказуемое выражено личным глаголом в безличном употреблении, могут быть синонимичны двусоставным предложениям с этим же глаголом в личном употреблении: Молчать! Поспать бы сейчас!

Номинативные предложения – это односоставные предложения, в которых утверждается наличие, существование предмета, явления, обозначаемого подлежащим. Главный член номинативных предложений – подлежащее – выражается именем существительным в именительном падеже: Мороз. Вот мельница. Номинативное предложение обозначает, что данное явление существует в настоящем времени; в прошедшем и будущем таким предложениям соответствуют двусоставные предложения: Мороз. – Был (будет) мороз.

Неполные предложения – предложения, в которых отсутствует тот или иной главный или второстепенный член. Они делятся на собственно неполные и эллиптические (отсутствует глагол-сказуемое, не требующий замещения).

В собственно неполных предложениях неполнота обусловлена окружающим контекстом (Ваня спустился к реке. Искупался) или ситуацией (Но мысль о забытых ключах отвлекает ее. – Ключи, ключи! – говорит она.  (= ключи забыла)).

Эллиптические предложения включают подлежащее и обстоятельство либо косвенное дополнение, относящееся к отсутствующему сказуемому: Татьяна – в лес. За перепаханною нивой малиновая лебеда. Уж вечер. Все это не про нас.
